JOVOTITIKEG Snuewwoelc MAOGHMATIKA A
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2YNAPTHIEIX [IOAAQN METABAHTQON

OPIZMOZ TOY MEPIKHE [TAPATQIOY KAI YIIOAOTIEMOI

‘Eotw f:D — R,D c R?> ouv&ptnon. H pepkf mapaywyog tng f(x,y) wg

TPOG X OTO onuelo (xo, Yo) oplleTailt g TO OpLO

S (x,0) = f(x0,0)
X — Xo

a(XO,J’o) i= 1imx y0)— (x0,70)

P 000V TO OpLO XUTO LTIAPXEL. XPNOLUOTIOLEITKL TLUXVX KOL O TUUPBOALOUOG
of

0x (x0,20)

Inpelwon: OTIwG KXL OTLG TLUVRPTAOELG HLXG HETRBANTAG, £TOL KXL €0() YIX VX BEwpROOLUE TO TIXPXK-
TI&vw O0pLo B Trpéttel TOo TS0 0pLopod D v TrepLéxel onpelx KOVT& O0TO (X0, V0). AUTO eEROPARAL-
Cetait v vTroBéoovpe OTL yix K&Be (X0, Vo) € D vmi&pxel évag dlokog pe kévrpo 1O (X0, Y0) TIOL VKX

TIEPLEXETAXL OAOKANpPOg oTO D.

AV TO OplLO LTIRPXEL YLX KXOE (X0, Vo) € D TOTE Aépe OTL DTTAPXEL N CLVEPTNON

HEPLKA TIXPpRYWYOC TNG f w¢g TIpog X Kt TNV TLPPBOAIToLvE pe % N fx.

I[TRXVOHOLOTUTIXR, EXOVHE TNV HEPLKA TTXPRYWYO TNG f w¢g TTpog V:

S (x0,) = f(x0,0)
Y —>Yo '

0 .
Sy (x0,20) = é(xo,yo) 1= 1lim(xg,p)— (x0,70)

Ou ouVRPTACELS fx, fy, OTRV KRUTEG LTTRPYXOLYV, VXL OLVXPTAOELS 2 HETKPAN-
TWV OTTOTE UTTOPODHE VX EEETRTOVHPE XV DTTRPXOULV Ol UEPLKEG TIXPRYWYOL TWV

Srxr fys WG TIPOG X KAL Y-

Ofc oo O°f O ows. O°f

ox  ox2 Srx oy  o0ydx Fry
Ofy o O°F _ Ofy ows. O°F _
ox  oxoy U oy  oy2 Y

[Mxpaxdeiypaxta: ' TOV LTTOAOYLOHO TNG MHEPLKNG TTRPRYWYOUL WC TIPOC X
XPNOLUOTIOLOOHE TOLE YVWOTOUC KAVOVEC TIXPRYWYLONG BEWPWVTRG TNV UE-

TXPBANTA ¥ w¢ oTXOEPK.

1. f(x,y)=x>-3xy+y+1

_of o
- 0x  0x

fx (x?-3xy+y+1) =2x -3y +0.



_9) _ 9 (2 _ _
Iy 3y 3 (x 3xy+y+l)— 3x +1
Ettiong,
02 0 (of 0
fix = 53 = 3¢ () = 22X —3) =2
Kot

0
—) = @(ZX -3y) =-3.

2. flx,p) = e

Emtiong, fxx = % (eX*yZ) — exfyZ’fxy _ % (exfy2> _ —2_’)/exfy2 - fyx KXL

0 x— 2 0 X2 0 =2\ _ x—2 2 xo42
Syy = @<—2ye Y ) = [@(—Zy)}e Y +(—2y)@(e Y ) = -2 +4y“e* .

IMaxvopoldTuTt €pYRCOUXROTE YIX TOV OPLOHO KXL TOLE DTTOAOYLOHO0G TWV HE-
PLKIOV TIXPRYWYWV OTKRV N ovov&ptnon f &livat ouov&ptnon 3 HETXPANTWYV
(D C R3):

3. f(x,y,2) =1-2xy?z+ x%y.

fy=—4X_’)/Z+X2 fz=-2xy* fzz=0

| KANONAS. AAYSIAAS.|

YTtevOUup({Coupe TOV KAXRCOLKO KXVOVX XALOIONG: oV f TTXpRYWYIOLUN ouv&p-
TNON Wg TPOG X KL X = X(I) TTXpXRYWYLOLUN oLuVEPTNON WG TIpog t, TOTE
n oOvbeon w(t) = f(x(t)) elval TTaprywylolpun ocuvapTnon WG TPog t KL
LoX DEL

dw _df dx

dt  dx dt
Eotw Twpx O0TL w = f(x,y) elvael ouv&pTnon 600 PETAPANTWYV KAl K&XOe pLx
HETXPANTH, X = x(t) KL y = Y (L), elval TTRpRYWYIlOoLUn ouv&pTNON WG TTPOG
t. Av n f &XEL PEPLKEG TTXRPARYWYOUS WG TIPOC X KoL Y TOTE

dw _of dx of dy
dt  ox dt 0y dt



Mxp&detypx 4: Eotw n ovv&ptnon w = f(x,y) = xy. Ilo&k elvar n mop&-
YWYOC WG TIPpOG £ KRTX HNKOG TNG KOUTTOANG (cost,sint) KXU TTOLX 1N TLUN

NG 01O t =11/27?

‘Exovpe x(t) = cost kxt y(t) = sint ommoTE

d_w B ﬂd_x ﬁd_y B i d(cost) i d(sint)
At “axdt Taydt " ax"Y T ar Ty T4
= y(—sint) + xcost = —sin®t + cos®t = cos(2t)
dw
Kaw = - n [cos(2t)];—r = cosTr = —1.

z
I[MpoavVWG, 0 TIXPRTIRVW LTTOAOYLOHOC UTTOpEL, AOYw TOU KXTTAODOTKTOL TO-

TTOL TNG f, V& YiVEL E0KOAX KXL XwpIg TNV XPNON TOL KAVOVX TNG XALTTIOXC:

int) = Lsi dw _ 1 . r
w(t) = (cost)(sint) = > sin(2t) Kot i~ o (sin(2t)) = cos(2t).

ITXVOPOLOTUTIOC ElVAL 0 KRVOVXE TNG XALOIONG Ylx ouvapTHoElg w = f(x,y,Zz)
TPLWV HETXPANTWYV
dw _0f dx of dy 0f dz
dt ox dt oJy dt 0z dt
Mxp&detypx 5: Eotw n oové&ptnon w = f(x,y,z) = x*y + xz3. N BpeOsi n
TIXPRYWYOC WG TIPOG I KATKX PMAKOG TOL AKX (cost,sint,f) KXt n TWAR TNG
oto t =0.

dw dfd(cost) ofd(sint) ofd(t) 3 3y, 4 2
dt ~ox dt oy dt oz dt = (4x°y +z°)(=sint) + x*(cost) + 3xz° - 1

= (4 cos3tsint + t3> (—sint) + (cost)*(cost) + 3(cost)t?

—4cos3tsin®t — t3sint + cos’ t + 3t?cost

KoL
dw

dt
Ebappoyn: ‘Eotw o, f T PAKN TWV TTIAELPWYV 0pOOYWwVIOL TTXpXAANAOYP K-

=—4c0830sin°0—0+cos’0+0 = 1.
£=0

HOL T OTTOIX HETXPBXAAOVTXL HE TO XPOVO. MLX CULYKEKPLUEVN XPOVLIKA OTLYHN

to TTOL HOC eVALXEPEL EXOLHE x(tg) = 1m, B(ty) = 3m KL Z—‘; =2m/sec Kl
to
% = —1m/sec. Me o0 pLOUO PETAPBEANETXL TO EUPXOOV E, N TrepipeTpOog S
to

KXL TO WAKOG L TwV dxywviwv Tou TIapXAANAOYPEUHOU TNV XPOVIKA OTLYUN

Lo;
T TnTodpeva peyédn divovtal ax1td Tovg €ENG TOTTOLG
E=E(o,B)=«aB, S=S(,B)=2(x+pP) kot L=L(xB)=+x2+ B2
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as

o
to ’ dt

to dt

wg €ENG:

to

YTTOAOY({COUE TILG TTXPXRYWYOULC %

dE|  3(ap) (da| \ . op) (dB| \ e
" dx (dt t0)+7a[3 (dt to) = B(to)(2) + x(tp)(=1) =6—-1=5
as| 0QR(a+p)) (da 02(x+pB)) (dB 5 oy
dtl,~ o« (dt to>+ 3B (dt t0>_2 er2- =2
dL| (e F) (do| \ AWVER) (ap \ _[_2a ] ),
dt ¢, o dt ¢, 0B dt ly,) [ 2Ve@+p2 |,

28 ]y, 2t 23 1
2o+ B2, S T2V17¥32 2/12+32 VIO

Apx TNV XPOVIKA OTLYHR top TO eUPXOOV KXL N TIEPIMETPOC HEYRAWVOLV EVH

TO UAKOG TNG OLXYWVIOL HLKPpXIVEL

| TIENAETMENH [TAPATQIO3 ME 2 IAPAMETPOYS |

‘Eotw O0TL w = f(x,y) elval ouv&apTnon 600 HETAPBANTWV KXl KXOE PLX PETX-

BANTA elvat ouvEPTNON 600 TIXPRUETPWY t KAL S ETOL WOTE ONEC Ol PEPLKEC

TTXPRYWYOL
ox 0x 0y 0y
ot’ os’ ot’ ds
VX UTTRPXOULV. AV N f EXEL HEPLKEC TTRPAYWYOUC WC TIPOC X KL Y TOTE
dw _of ox of dy dw _of ox df oy

dt " ox ot "oy ot * 45 Tox os "oy os
Opolx, ywx tTnv Tepimmpwon 3 HeTxPBANTWV w = f(x,Y,2) EXOLUE

dw _of ox 9f oy f 9z . dw 3f dx f 3y of 2z

dr ox ot oy ot "oz ot ** ds Tox s "ay s oz os
Mop&detypx 6: T'iow TRV ouvaptnon w = f(x,y) = x>+ y? pe x(t,s) =t —5 Kot

] , . 0 ]
y(t,s) =t+s, voi Bpebel N pePLKN TTRPRYWYOG a—lsu oTo onueto (t,s) =(1,1).

ow dfdx ofoy . 0o(t-3s) ot+s) .. - -
s _axas+ayas‘2x 3s +2y 3 =2(t=s)(=1)+2(t+s)1 = [45](11) = 4.

Mop&detypx 7: Twx Tnv ovvaptnon w = f(x,v,z) = x+2y+z% pe x(t,s) = t/s,

y(t,s) =t>+logs kKt z(t) = 2t, v« BpeboOV 0oL PEPLKEC TTRPRYWYOL aa—lf KXL %—15"

2
ow OJdfdx odfody dfoz 1a(t/s) +28(t +logs) +2Za(2t) _

Bt oxot oyt ozot o ot ot ot
_ % L 202t) +2(21)2 = % +12t.

ow _ofox  ofdy  ofdz _ a(t/s) o(t* +logs) 0(2t)

§_8x85+8yas+azas_ 0s 2 os ez 0s
L Ly
52 S 5?2
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TomikA METIZTA, EAAXIZTA, ATMATIKA ZHMEIA‘

3TNV TTRPRYPXRPO VT BewpOoOHE TIPRYUNXTIKEC OCLVXPTAOELS D0 PETXPANTWYV
TTIOU €XOUV OUVEXEIC TIXRPARYWYOULC TIPWTNG Kol 0e0TEPNE TRENG. ETtiong, ywx
AOYOUG RTTAOTNTRG KXL HOVO, Bewpolpe To Tredio Oplopold va elvoit 0AOKANPO

To R2.
Mwx ovov&ptnon f(x,y) Aége OTL €XEL TOTILKO péyloTo 01O (a,b) av yux k&Oe
(X,VY) XPKETX KOVTX OTO (a,b) woxvel f(a,b) = f(x,y).

H évvolx «XpKETR KOVT&» HUTTOPEL VX TrepLypa@el avoTnp& wg €ENG: LTIRPXEL BETIKOG XPLOPOG € €TOL

WOTE YW K&Be (x,y) 1oL N EuKA&dWx amtéoToon

|(x,) = (@,b)| =/(x—a)2 + (y — b)?
elval < € wxvel f(a,b) = f(x,y).

Mwx oov&ptnon f(x,y) Aéue OTL €XEL TOTMKO €A&XLOoTO OTO (a,b) av ywx

K&Be (x,y) XpKeT& KOVT& O0TO (a,b) wxoel f(a,b) < f(x,y).

I[TPOTAZH Av f(x,y) gupoaviCel TOTKO pPéYLOTO A €A&XLOTO 0TO (a,b) TOTE
fx(a,b) =0 kau f,(a,b) =0.

OPIZMOZ T onpelx OTK® OTIOIX KUPOTEPEC OL MEPLKEC TIXPRYWYOL TG f
pundeviCovtal ovou&Tovtal Kplolpx onpeix tng f.

Eva kplowo onpelo Tng f AéyeTxl ONMEL0 KAXUTING (] OXYUXTLKO OTMUELO)
XV 0000NTTOTE KOVTX OTO (a,b) LTTRPXOLV ONUElX (Xx71,Y1) KXL (X2,Y2) WOTE

v wox0et f(x1,y1) > f(a,b) > f(x2,y2).

H évvolx «0008NTIOTE KOVTR» MTIOPEL VX TIEPLYPRPEL RLOTNPE WG €ENG Y KXOe BeTkd aplbuod ¢
uTtdpxoLV onpelx (X1, y1) Ko (x2,¥2) étol dote |(x1,y1) — (a,b) | <&, |(x2,72) —(a,b)| < & ko

f(x1,01) > fa,b) > f(x2,¥2).

(fxx(p) fyx(p)\
\Sfer(P) fry(p))

™G f 01O p, CLUUPBOAICeTAL pe Hyp(p) KXL LOOOTXL HE

H opiCovox TOL TTIVOKX ovop&Cetat Eoowxvn opifovox

Hi(p) = fx (D) oy (P) = (frr (P))°

OEQPHMA Eotw OTL n f(x, V) £XEL OULVEXElC TTXPARYWDYOLC Se0TEPNC TRENG
Kxt p Kplowo onupelo tTng f.

Av Hr(p) > 0 K&t fxx(p) <0 TOTE N f €XEL TOTIKO PEYLOTO OTO p.
Av Hr(p) > 0 K& fxx(p) >0 TOTE N f €XEL TOTIKO EAXXLOTO OTO p.

Av Hf(p) <0 TOTE TO p elval ORYUXTLKO Oonpelo Tng f.
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MapatApnon: Av Hy(p) = 0 dev UTIRPXEL KRTTOLO TUUTTEPROHUX.

Mxp&derypx 11: Twx TV ouovapTthon f(x,y) = xy — x?> —y%> - 2x -2y + 4

BplOKOLPE TA TOTILKR XKPOTXTKR wW¢ €ENC:

fxx = -2
, , , X — y - 2X - 2
OL PEPLKEG TTRPRYWYOL €lvaxtL KXL  fy, = =2
fxy =1= fyx

Snuetwon: Oty n f éXeL ovvexelg Tmrxpaxywyovg 0e0TEPNG TAENG
TOTE WOX0EL TTRVTR N WOOTNTX fxy = fyx, OUVETIG, Oev XPELRTETHL
VX DTTOAOYICOUHE KL TNV fxy KL TNV fyx GAAX POVO TNV pix &TTO
TIg d0O0.
T kplowx onuelx elvat Tx (a,b) yux T otmrolx LoX0EeL
< b-2a-2=0kcxta—-2b-2=0
<= a=-2 KxL b=-2.
N vou eEETROOVHE XV OTO HOVXOLKO KpLOLHo onpeio (—2,—2) EXOVLUE TOTILKO

XKPOTATO N onupeio Kxpttng Pplokovpe Tnv Eoowxvh opiCovon:
Hp(=2,-2) = fax(=2,-2)fyy(=2,-2) - (fxy(—Z,—Z))2 = (=2)(=2)-1°=3>0
KU XPOD fxx(—2,-2) = =2 <0 1 f éXeL TOTIKO péYLOTO O0TO (—2,2).

Map&detypx 12: Twx TV ovvaptnon f(x,y) = —2y3 +3y2 —3x% + 6xy Bpl-

OKOUME T TOTILKX XKPOTRTX WG €ENC:

fxx = -6
] ] ] fx =—-6x+6y
Ol pEPLKEG TTRPARYWYOL ElVXXL KXt fy, =12y +6
fy =-6¥%+6y +6x
fxy =6= fyx

N Tt Kplowa onuelx EXovpe

—6x+6y =0=-6y2+6y +6x < 6x=6y kot y(-6y+6+6)=0

= (x,¥)=(0,00 7 (x,»)=(22).
YmtoAoyiCovpe Tnv Ecowxvi
Hy = foxfyy = (fir)® = (=6) (=12 + 6) = 62 = 72(y — 1)

KOXL EXOVLHE

Hf(0,0) = =72(0-1) = =72 <0 &pax 1O (0,0) €lvaxt OXYHXRTIKO ONUELO
KOXL

Hf(2,2) =72(2-1) =72 >0 pe fxx(2,2) = -6 <0 &pax 0710 (2,2) n f

EXEL TOTTLKO MEYLOTO.



AOKNOELG

. . d
1. Av w = §+% KL X = cos’t,y = sin’t,z = 1/t, Bpeite TNV TIXPXYWYO d—l;}
OTO onuelo t = 3.

2. Fotw w = (x +y +2z2)°.

() Av x =r—5,y =cos(r+5),z = sin(r +5), BpelTe TNV HEPLKN TTAPRYWYO

ow )
35, OTO onueto (r,s) = (1,-1).

(B) Av x = uevsinu,y =uevcosu,z = ue?, Bpelte TNV HEPLKN TTHAPRYWYO

Z—Z oTO onueio (u,v) = (-2,0).

3. Tax pAKN &, B,y TwV XKPWV opBoywviov KIBWTIOL PETARRANOVTXL HE TO
XpOVo. TNV OTLYUN TTOU PG EVOLXQEPEL

_ _ _ de _dB _ dy _ _
x=1m, B=2m, y=3m, ar -~ dr - Im/sec KkKxt T 3m/sec.

Me 100 pLOPO HETHPBEXAAETHRL 0 OYKOG V' KL TO OUVOALKO euBxdO S Twv
edpwv TOL KIBWTIOL; MEYRAWVEL 1 HIKPXIVEL TO PUNKOC TWV E0WTEPLKWYV

olxywviwv;

4. T\ TIG ETTOHEVEC OLVAPTNOELS PBPelTe T TOTILKR PEYLOTH, EARXLOTX KOL

ORYUXTIKX onuele:

fx,y) =2x>—4xy+3y%, g(x,v) = x3+3xy+y3, h(x,y) =x3-y3-2xy+6.



